

# 还记得那把圆圆的麦秆扇吗?

这门手艺几近失传;陈阿婆为编出老物件,四处搜集麦秸秆



陈阿婆的老伴跟着学编麦秆扇

6月,小麦成熟的时节,姑苏区白洋湾街道富强社区的陈阿婆正忙着搜集麦秸秆,准备编制精巧轻便的麦秆扇。编制麦秆扇是一门几近失传的老手艺,如今在城市已经很难见到,为了若干年后人们还能记住乡愁,陈阿婆特地赠送了一把麦秆扇给街道民俗文化馆。 陈小芬 文/摄

## 轻便健康

上世纪60年代,没有电扇更没有空调,村民几乎家家户户都会编麦秆扇。64岁的陈巧娥告诉记者,她10岁刚出头就跟着奶奶学编麦秆扇的手艺。

制作一把麦秆扇的步骤比较繁杂。首先,要到田里捡收割过的麦穗秆,选择麦秆中最细长的一节,同时剥去外“衣”,然后把把这些麦秆用硫磺熏制,让麦秆变白,接着利用一根细藤条,把近百根麦秆一头沾水后缠绕编织,再分前后左右4股交叉固定成圆形扇面,最后要在扇面隔层贴上吉祥图案的彩色剪纸,再用针线缝合固定扇面和剪纸,同时用棉线捆绑麦秆加固扇柄,再经过一番修剪,一

## 材料难寻

小时候,陈阿婆经常和家人一起到虎丘等地叫卖麦秆扇。“主要卖给城里人,以及上海游客。”陈阿婆回忆,做一把扇子要1个多小时,当时按扇子的尺寸,售价从1分到5分钱不等。但因为工艺复杂又不赚钱,村民很少再做这种扇子。到如今,麦秆扇几近绝迹。

夏天到了,闲在家里的陈阿婆就想起儿时的麦秆扇,决定趁着记性好,做几把出来,给大家见证老祖宗的手艺和智慧。“现在种麦子的人少了,我费了好大劲才搜集到麦秆。”陈阿婆介绍,几年前她就想做麦秆扇了,但苦于找不到麦秆,

把漂亮的麦秆扇基本做成。

陈阿婆说,一把合格的麦秆扇对选材和手艺都有讲究,要选新鲜刚收割的长麦秆,按照长短粗细分类制作,制作过程中要把握好麦秆的韧度,如果做出来的扇子上有裂缝或是折痕,那把扇子就是不过关的。

因为扇面之间有缝隙,麦秆扇摇出来的风不是很大,风力正好,最适合产妇使用。与另一种手工扇——蒲扇相比,麦秆扇因为重量上更加轻便,摇再久手腕也不会累,所以深得村民喜爱。“我坐月子的时候,扇凉就用的麦秆扇。”陈阿婆说,产妇用麦秆扇,不必担心受凉而落下病根。

去年问别人找来一些麦种,自己在一小块荒地上试种,可惜因为品种原因,种出来的小麦很矮,麦秆太短,做不了扇子。今年,她又托人找到植株高一点的小麦品种,自己种了一部分,还拜托乡下朋友帮忙找来一些麦秸秆,总算是有材料可以做麦秆扇了。

陈阿婆说,这些麦秆扇不卖,只拿来送人。“麦秆扇是个老物件,小孩子看着新奇,老人看着中意,孕妇用着健康,送人很合适。”陈阿婆也希望,通过自己的努力,把承载祖辈智慧的麦秆扇呈献给更多人。



鱼庄外悬挂的条幅 网友供图

## 鱼庄开业挂政府贺幅 涉嫌虚假宣传,面临处理

6月8日,吴江一家鱼庄开业,挂出多家单位的祝贺条幅。由于条幅中出现多家政府部门,引起网友的热议。

从网友所拍照片可以看出,悬挂的多条祝贺条幅上,江苏省卫生厅、吴江人民政府、吴江国税局、吴江城管局、木渎镇人民政府等多家政府部门赫然在列。“应该是老板自娱自乐,一看就知道是假的。”网友表示,应该是老板自己搞的噱头。

记者随后联系了木渎镇人民政府党政办的工作人员,工作人员听说此事后明确表示,“我们不知道这家鱼庄,政府层面也绝不可能给私人企业送条幅。”“吴江国税”也在吴江一当地论坛发表声明:“我局未向该饭店发出过开业祝贺,也无人参加其开业活动。张挂祝贺条幅完全是该饭店擅自作为。如该企业不予更正,将保留追究的权利。”

对于条幅的事,鱼庄一位李姓负责人则觉得很委屈。“这些条幅是广告公司赠送的,我们忙着开业也没仔细看。”原来,开业前鱼庄请了一家广告公司进行包装宣传,而条幅是广告公司赠送的,具体内容在悬挂前也没有告诉鱼庄。在知道出了问题后,鱼庄昨天一大早就把条幅全部撤下。

此事也引起吴江宣传部门的重视,相关负责人介绍,经调查,吴江没有一家政府部门送条幅给这家鱼庄,完全是商家的自我炒作。由于商家涉嫌虚假宣传,将按有关规定进行处理。 何洁

## 上网、购物你得多个心眼

# 网络账户积分,你别不当回事

两男子专门盗取积分兑换Q币,获利超过12万

随着网络账户越来越多,市民账户里多少会有些积分,有的积分可以兑换小礼品,有的甚至当钱用。两个80后就盯上其中的“商机”,利用盗号软件狂偷市民宽带账户里的积分,并兑换成Q币,获利约12万余元。近日,姑苏区人民法院审理一起特殊的盗窃案,两男子分别被判处有期徒刑并处罚金。 叶沁 范昱或 何洁

## 盗取积分兑换成Q币出售

陆某和李某都是80后,各自经营网店,熟悉各种网络账户。2012年11月下旬,陆某购买了一款名叫“××密码终结者”的盗号软件,用它窃取某运营商1000多个客户的宽带账户信息,并将账户中的积分兑换成Q币出售。

随后又将部分信息交由李某操作,两人分赃。最终,两人共盗取1200多万积分,兑换成12万个Q币并出售,两人共计获利约12万余元。

不久,运营商发现多个账户的异常情况,即刻展开调查并报

警,人在上海的陆某和李某被抓获归案。

近日,姑苏区人民法院审理此案,在退赔所有非法所得后,陆某因盗窃罪获刑3年3个月,并处罚金人民币1.5万元,李某则被判处1年3个月,并处罚金5000元。

## 多数用户不太关注积分

据了解,这是自去年以来姑苏法院审理的第二起账户巨额虚拟财产被盗案件。2013年,吴某等三人以类似手段盗刷另一通讯公司的客户账户,窃取其中的虚拟财产,涉案金额达11万元。

这两起案件都有共同的特点。一是用户账户内有数额不等的

积分、商城市等虚拟财产,而用户多数对此不关注,案发后也不知道积分被盗。二是大多数用户对账户安全没注意,没有及时更改初始密码,多数为手机号、身份证号后6位,或者是更简单的数字组合,这给不法分子作案提供可乘之机。

记者随机采访几位市民发现,一半以上用户知道网络账户上有可用积分,但80%的人因积分太少或其他原因,从没用过这些积分,仅有两成不到的人会去关注或兑换。由此,法官提醒广大市民,要关注虚拟账户财产安全,不要让钱“沉睡”在账户里。

## 输入验证码成陷阱 被“消费”近5000元

5月28日,常熟莫城的王先生网购裤子,两天过去了,没等到商品的他却等来一通电话。5月31日上午11时许,王先生接到一个自称是网站客服打来的电话,对方称不能发货,理由是王先生购物时网络技术故障导致交易无法正常进行。王先生便提出退款,对方很快答应,随后王先生根据对方的提示,先是添加对方QQ,然后按照对方的操作提示登录一个退款网页,先后输入银行卡卡号、密码,不久他的手机上收到一条短信交易验证码,他未加思索便输入这个“验证码”,可点击“确认”时,网站却接连跳出“交易错误”的字样。

王先生给对方打电话,对方说是卡有问题,就让他换卡再试。哪知王先生将所有的银行卡试了一遍,网页上还是显示交易错误,这时对方以查看后台信息为由挂断电话。通话结束后,王先生发现手机上有4条未读短信,全是银行客服号发来的,显示刚才几分钟内,银行卡总计消费4900多元,王先生这才意识到自己输入的“验证码”实际是交易金额的验证码,他随即报了警。 王磊 苏峰 韩小强

## 海外代购品牌服饰 付了钱货却没到齐

铺天盖地的海外代购真的靠谱吗?近日,虎丘区人民法院审理了一起因海外代购负责人只收钱不交货引发的案件。

罗先生在网上结识了在日本生活的陆某,两人谈好由陆某发一批日本品牌服饰到国内,由罗先生销售。罗先生从业多年,并非完全没警惕性。第一次进货时,他是在收到陆某的货物后才汇款的。也正是陆某的“诚信”,罗先生开始放心地从陆某那里下订单采购更多服饰。后来发展到只要看到陆某的购物清单和结算清单,罗先生就会汇款至陆某的账户,可没想到的是,罗先生的钱就这样有去无回了。

原来,罗先生前后共汇款34.5万元给陆某,但陆某只发了部分货物,罗先生试图向陆某讨要遗漏的货物时,陆某却“人间蒸发”了。无奈之下,罗先生只得向法院求助,希望要回13万元货款。

虎丘法院审理后认为,罗先生与陆某的买卖合同关系依法成立,故陆某应退付罗先生相应款项,法院将依法予以追回。

法官提示,海外代购背后的风险日益显现,市民应提高警惕,一是选择正规购买途径,二是不可盲目信任代购者,只有在确保货物收到且质量无异议的情况下方可汇款。 王敏 何洁